

# 省政府办公厅转发省民委关于加强少数民族扶贫开发工作意见的通知

苏政办发〔2002〕132号 2002年12月13日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

省民委《关于加强少数民族扶贫开发工作的意见》已经省人民政府同意,现转发给你们,请结合实际,认真贯彻执行。

## 关于加强少数民族扶贫开发工作的意见

(省民委 二〇〇二年十二月)

我省55个少数民族齐全,少数民族人口近26万,占全省总人口的0.36%。全省现有少数民族聚居的乡镇2个、行政村14个。多年来,在各地各有关部门的重视下,我省少数民族扶贫开发工作取得了一定成绩,少数民族聚居的乡镇、村基本脱贫,大多数少数民族群众解决了温饱问题。但是,由于诸多方面的原因,我省仍有一定数量的少数民族人口处于贫困状态,少数民族扶贫开发工作还有一些困难和问题。为进一步贯彻落实《江苏省少数民族权益保障条例》和《江苏省扶贫开发“十五”规划纲要》,促进各族人民共同富裕,现就加强我省少数民族扶贫开发工作提出如下意见:

### 一、充分认识少数民族扶贫开发工作的重要性

加快少数民族和民族聚居地方的发展,是党的民族政策的基本出发点和归宿。加强少数民族扶贫开发工作,是逐步缩小少数民族与汉族之间的差距、最终实现各族人民共同富裕的迫切要求,也是加强民族团结、维护社会稳定的客观需要。没有少数民族和民族聚居地方的小康,就没有全省的全面小康;没有少数民族和民族聚居地方的现代化,就没有全省的现代化。因此,加强少数民族扶贫开发工作,加快少数民族和民族聚居地方的发展,不仅是一个经济问题,也是一个政治问题,必须从贯彻“三个代表”重要思想的高度,充分认识做好这项工作的重要性和紧迫性,采取切实有效措施,认真做好我省少数民族扶贫开发工作。

### 二、少数民族扶贫开发工作的目标任务和工作重点

加快少数民族和民族聚居地方的经济发展,使其发展速度不低于全省的平均水平,是加强少

数民族扶贫开发工作的基本目标。在全面建设小康社会的进程中,对少数民族要坚持同等条件优先和适度倾斜扶持的原则。对尚未脱贫的少数民族贫困户,要继续组织脱贫攻坚;对刚刚解决温饱的,要巩固脱贫成果,加快实现小康步伐;对已基本实现小康的,要帮助他们努力实现宽裕型的小康。力争到2005年,我省少数民族群众基本脱贫,60%以上达到或超过当地平均生活水平;民族聚居地方的基础设施明显改善,社会事业进一步发展,少数民族群众的生活质量和综合素质有较大提高。各地在扶贫开发工作中,要始终把民族聚居地方和婚嫁迁入我省的少数民族贫困人口作为帮扶重点。同时,要关注城镇少数民族低收入群体的生活困难,在实施社会保障等方面予以照顾。

### 三、加大对少数民族扶贫开发的投入

根据少数民族扶贫开发工作实际,省财政安排一定经费,支持少数民族扶贫开发工作。有关市、县(市、区)要确保省拨资金及时足额到位,并根据财力情况安排一定数量的资金,不断增加对少数民族扶贫开发的投入。认真贯彻落实《国务院关于深化改革加快发展民族教育的决定》(国发〔2002〕14号),设立民族教育专项资金,制定和落实有关优惠政策,确保民族教育优先或与当地教育同步发展。少数民族聚居地方新建、扩建学校(包括民办公益性学校),以划拨方式提供土地,除上交国家的税费外,免征农业重点开发建设资金,新增建设用地土地有偿使用费省不再集中。鼓励和倡导社会各界通过捐赠等多种途径,积极参与少数民族扶贫开发。企业捐赠资金可按国家有关规定在税前列支,计入成本。纳税人向少数民族和

民族聚居地方义务教育的捐赠，在应纳税所得额中扣除。要充分利用小额扶贫贷款的优惠政策，扩大对农村少数民族贫困户的贷款规模和收益面。有关市、县(市、区)在进行对口帮扶活动中，要把少数民族扶贫开发作为一项重要内容，从项目、资金、科技、人才等方面予以支持。

#### 四、加强对少数民族扶贫开发工作的领导

少数民族扶贫开发是全省扶贫开发工作的重要组成部分。各级政府特别是民族聚居地区的政府要切实加强组织领导，把少数民族扶贫开发工作纳入当地扶贫总体规划，各有关部门要相互配合，充分发挥职能作用，落实帮扶措施。发展计划部门要会同民族工作部门，制定少数民族扶贫开发规划。财政部门要安排好少数民族年度扶贫资金，落实好扶持项目，并加强对资金的监督管理。民政、劳动保障等有关部门要做好少数民族人口的就业和社会保障工作，有条件的地方应适当提高少数民族困难群众的最低生活保障标准，优先改造少数民族草危房，改善民族敬老院设施条件。水利部门要帮助民族聚居地区兴修水利设施，扩

大旱涝保收面积，改善生产条件。交通部门在推进农村公路等级化工程和交通扶贫工作中，要对民族聚居地方的公路建设给予适当倾斜。卫生部门要改善农村少数民族群众的饮用水条件，提高医疗保健水平，减少少数民族群众因病致贫现象。科技部门在科技攻关、成果示范推广、“星火计划”、科技创新服务体系建设等活动中，要加大对少数民族聚居地区和少数民族群众的支持力度，通过“星火培训”、“科技三下乡”、“科技大篷车”等形式，进一步提高农村少数民族群众的科学素质，加快先进适用技术在少数民族聚居地方的推广应用。教育部门要改善民族聚居地区的办学条件，全面改造民族薄弱学校，确保现有的中、小学达到同类学校标准；减免少数民族贫困家庭子女的学杂费，确保九年义务教育阶段少数民族子女的入学率、普及率“十五”末期均达到99%以上。公安、司法部门要加强少数民族流动人口管理，严厉打击拐买少数民族妇女和儿童的犯罪行为。其它有关部门和单位也要发挥各自的优势，依法保障少数民族的合法权益，支持少数民族扶贫开发工作。